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 Vocabulaire de la statistique descriptive  
 
 
Exercice 1  
 
Le tableau de l’annexe présente des statistiques pour les 27 pays de l’Union 
Européenne au 1er janvier 2007 et 8 autres pays (Suisse, Etats-Unis, Chine, Inde, 
Japon, Russie, Taïwan et Hong-Kong), soit 35 pays en tout. Ces statistiques sont : 
 

• La monnaie utilisée dans chaque pays 
• La superficie de chaque pays en km2. 
• Pour les pays de l’UE à 27, l’année d’adhésion 
• Le nombre de frontières terrestres de chacun de ces 35 pays avec d’autres 

pays de l’UE à 27. 
• La population de chacun des 35 pays d’après les estimations de juillet 2007 et 

de juillet 2006. 
• L’âge médian de la population dans chacun de ces pays selon l’estimation de 

juillet 2007. 
• L’indice de fécondité dans chacun de ces pays selon l’estimation de juillet 

2007. 
• Le Produit Intérieur Brut (PIB)  de chaque pays en milliards de dollars, pour 

l’année 2006   
• Les exportations et les importations totales de chaque pays, en milliers de 

dollars courants, pour l’année 2006  
• Les exportations de chacun de ces pays vers l’UE à 27 et les importations de 

chacun de ces pays en provenance de l’UE à 27. 
 
Question 1 
 
Quelle est la population statistique de ce tableau ? De combien d’unités statistiques 
est-elle composée ? 
 
 
Question 2 
 
Qu’est-ce qu’un caractère  quantitatif ? Qu’est-ce qu’un caractère qualitatif ? 
Combien y a-t-il de caractères quantitatifs et qualitatifs dans ce tableau ? 
 
 
Question 3 
 
Combien le caractère quantitatif « nombre de frontières terrestres avec d’autres 
pays de l’UE » a-t-il de valeurs » ? Combien le caractère quantitatif « superficie » a-
t-il de valeurs ? 
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Exercice 2 
 
On a effectué une enquête auprès de 20 ménages d’un quartier. Quatre types 
d’informations ont été recueillies : le revenu annuel net, le statut matrimonial,  le 
nombre d’enfants du ménage et l’opinion du ménage sur  la qualité du voisinage.   
 
Revenu annuel net  en euros 
 
Statut matrimonial  
 
1 – Ménage avec un seul parent veuf 
2 – Ménage avec un seul parent célibataire 
3 – Ménage avec un seul parent divorcé 
4 – Couple « paxé » 
5 – Couple en concubinage 
6 – Couple marié 
 
Qualité du voisinage. On a demandé à chaque ménage d’exprimer une opinion sur la 
qualité du voisinage, en choisissant parmi les modalités suivantes : 
 
1 – Mauvaise 
2 – Passable 
3 – Moyenne 
4 – Bonne 
5 – Très bonne 
 
Pour chaque ménage on a donc 4 informations, une pour chacun  des caractères  
étudiés. Dans la série ci-dessous, chaque groupe de 4 valeurs numériques 
correspond au codage des informations concernant l’un des 20 ménages, dans 
l’ordre suivant : revenu net annuel en euros, statut matrimonial, nombre d’enfants du 
ménage, opinion du ménage sur la qualité du voisinage. 
 
{{16000, 2, 1, 2}, {20000, 2, 3, 3}, {16000, 4, 2, 3}, {18000, 4, 3, 3},  
{16000, 4, 2, 3}, {16000, 4, 2, 2}, {18000, 3, 4, 2}, {60000, 6, 0, 4},  
{40000, 6, 3, 5}, {50000, 3, 2, 4}, {100000, 4, 5, 3}, {110000, 6, 2, 3},  
{80000, 4, 3, 2}, {90000, 3, 4, 2}, {22000, 5, 2, 1}, {26000, 5, 3, 5},  
{28000, 6, 4, 5}, {29000, 1, 5, 4}, {10000, 1, 0, 5}, {12000, 6, 2, 5}} 
 
Question 1 
 
Faire un tableau pour le caractère « qualité du voisinage »  en présentant 
individuellement les données. 
 
 
Question 2 
 
 Faire un tableau pour le caractère « qualité du voisinage »  en présentant  les 
données par modalités. 
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Question 3 
 
Faire un tableau en regroupant les modalités « Mauvaise » et « passable » dans une 
classe « Plutôt mauvaise » et les modalités « Moyenne », « Bonne » et « Très 
bonne » dans une classe « Plutôt bonne ». Puis associer à ces deux classes les 
effectifs correspondants. 
 
Question 4 
 
Ajouter deux colonnes  au tableau de la question 3 pour faire apparaître les 
fréquences et  les pourcentages correspondant  aux classes de modalités. 
 
Question 5 
 
Faire un tableau pour  le caractère « nombre d’enfants » en présentant les données 
individuellement. 
 
Question 6 
 
Faire un tableau en présentant les effectifs pour chacune des valeurs du caractère 
« nombre d’enfants ».  
 
Question 7 
 
Faire un tableau en regroupant les valeurs dans les trois classes suivantes : 0 à 
moins de 2 enfants, 2 à moins de 4 enfants, 4 enfants et plus. Puis associer à  ces 
trois nouvelles classes les effectifs correspondants. 
 
 
Question 8 
 
Ajouter deux colonnes au  tableau  précédent pour faire apparaître les fréquences 
relatives, ainsi que les   pourcentages correspondant aux classes de valeurs 
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Tableau annexe : Quelques statistiques macroéconomiques des pays de l’UE à 27 
ainsi que de certains de leurs partenaires commerciaux  
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 Vocabulaire de la statistique descriptive  
Corrigé 

 
 
Exercice 1  
 
Le tableau 1 de l’annexe présente des statistiques pour les 27 pays de l’Union Européenne 
au 1er janvier 2007 et 8 autres pays (Suisse, Etats-Unis, Chine, Inde, Japon, Russie, Taïwan 
et Hong-Kong). Ces statistiques sont : 
 

• La monnaie utilisée dans chaque pays 
• La superficie de chaque pays en km2. 
• Pour les pays de l’UE à 27, l’année d’adhésion 
• Le nombre de frontières terrestres de chacun de ces 35 pays avec d’autres pays de 

l’UE à 27. 
• La population de chacun des 35 pays d’après les estimation de juillet 2007 et de juillet 

2006. 
• L’âge médian de la population dans chacun de ces pays selon l’estimation de juillet 

2007. 
• L’indice de fécondité dans chacun de ces pays selon l’estimation de juillet 2007. 
•  Le Produit Intérieur Brut (PIB)  de chaque pays en milliards de dollars, pour l’année 

2006   
• Les exportations et les importations totales de chaque pays, en milliers de dollars 

courants, pour l’année 2006  
• Les exportations de chacun de ces pays vers l’UE à 27 et les importations de chacun 

de ces pays en provenance de l’UE à 27. 
 
Question 1 
 
Quelle est la population statistique de ce tableau ? De combien d’unités statistiques est-elle 
composée ? 
 
La population statistique de ce tableau est composée de pays. Ces pays sont des unités 
statistiques. Il y a 35 unités statistiques. 
 
 
Question 2 
 
Qu’est-ce qu’un caractère  quantitatif ? Qu’est-ce qu’un caractère qualitatif ? Combien y a-t-il 
de caractères quantitatifs et qualitatifs dans ce tableau ? 
 
Les caractères quantitatifs sont  les caractères qui sont représentés de façon numérique. 
C’est  la raison pour laquelle on les appelle aussi parfois des variables. Il y en a 12 dans ce 
tableau. Les différentes caractéristiques de la variable sont appelées valeurs.   
 
Les caractères qualitatifs sont tous les caractères qui ne sont pas représentés de façon 
numérique. Les différentes  caractéristiques de chaque caractère sont appelées des 
modalités. Dans le tableau, il n’y a que deux caractères qualitatifs : le nom des pays, dont 
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les modalités sont les différents pays et la monnaie utilisée, dont les modalités sont … les 
différentes monnaies. 
 
Question 3 
 
Combien le caractère quantitatif « nombre de frontières terrestres avec d’autres pays de 
l’UE » a-t-il de valeurs » ? 
 
Dans cette population de 35 pays, le caractère quantitatif « nombre de frontières terrestres 
avec d’autres pays de l’UE » a 8 valeurs qui sont {0,1,2,3,4,5,6 et 8} 
 
Combien le caractère quantitatif « superficie » a-t-il de valeurs ? 
 
Le caractère quantitatif « superficie » a 35 valeurs. Dans cette population, chaque unité 
statistique à une valeur différente en ce qui concerne le caractère quantitatif « superficie ». 
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Exercice 2 
 
On a effectué une enquête auprès de 20 ménages d’un quartier. Quatre types d’informations 
ont été recueillies : le revenu annuel net, le statut matrimonial,  le nombre d’enfants du 
ménage et l’opinion du ménage sur  la qualité du voisinage.   
 
Revenu annuel net  en euros 
 
Statut matrimonial  
 
1 – Ménage avec un seul parent veuf 
2 – Ménage avec un seul parent célibataire 
3 – Ménage avec un seul parent divorcé 
4 – Couple « paxé » 
5 – Couple en concubinage 
6 – Couple marié 
 
Qualité du voisinage. On a demandé à chaque ménage d’exprimer une opinion sur la qualité 
du voisinage, en choisissant parmi les modalités suivantes : 
 
1 – Mauvaise 
2 – Passable 
3 – Moyenne 
4 – Bonne 
5 – Très bonne 
 
Pour chaque ménage on a donc 4 informations, une pour chacune des dimensions étudiées. 
Dans la série ci-dessous, chaque groupe de 4 valeurs numériques correspond au codage 
des informations concernant l’un des 20 ménages, dans l’ordre suivant : revenu net annuel 
en euros, statut matrimonial, nombre d’enfants du ménage, opinion du ménage sur la qualité 
du voisinage. 
 
{{16000, 2, 1, 2}, {20000, 2, 3, 3}, {16000, 4, 2, 3}, {18000, 4, 3, 3},  
{16000, 4, 2, 3}, {16000, 4, 2, 2}, {18000, 3, 4, 2}, {60000, 6, 0, 4},  
{40000, 6, 3, 5}, {50000, 3, 2, 4}, {100000, 4, 5, 3}, {110000, 6, 2, 3},  
{80000, 4, 3, 2}, {90000, 3, 4, 2}, {22000, 5, 2, 1}, {26000, 5, 3, 5},  
{28000, 6, 4, 5}, {29000, 1, 5, 4}, {10000, 1, 0, 5}, {12000, 6, 2, 5}} 
 
Question 1 
 
Faire un tableau pour le caractère « qualité du voisinage »  en présentant individuellement 
les données. 
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Le tableau ci-dessous représente les données individuellement.   

 
 
 
Question 2 
 
 Faire un tableau pour le caractère « qualité du voisinage »  en présentant  les données par 
modalités : 
 
Il faut compter combien il y a de ménages qui ont répondu « Mauvaise », « Passable », etc., 
puis indiquer les effectifs en face de la modalité correspondante.  Comme il s’agit d’un 
caractère qualitatif ordinal, on peut classer les modalités en fonction du degré d’appréciation, 
de la plus mauvaise à la meilleure.  On obtient alors le tableau suivant : 
 

 
On peut vérifier que la somme des effectifs correspond à l’effectif total des modalités puisque 
l’on a 1+ 5 + 6 + 3 + 5 = 20. 
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Question 3 
 
Faire un tableau en regroupant les modalités « Mauvaise » et « passable » dans une classe 
« Plutôt mauvaise » et les modalités « Moyenne », « Bonne » et « Très bonne » dans une 
classe « Plutôt bonne ». Puis associer à ces deux classes les effectifs correspondants. 
 
Il faut construire deux classes, en regroupant les modalités correspondantes. Ensuite, il suffit 
d’additionner les effectifs des modalités qui sont dans chaque classe. On obtient le tableau 
ci-dessous : 

 
 
Question 4 
 
Ajouter deux colonnes au tableau de la question 3 pour faire apparaître les fréquences et  les 
pourcentages correspondant  aux classes de modalités. 
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Question 5 
 
Faire un tableau pour  le caractère « nombre d’enfants » en présentant les données 
individuellement 
 
Le tableau ci-dessous représente ces données individuellement.   
 

 
 
Question 6 
 
Faire un tableau en présentant les effectifs pour chacune des valeurs du caractère « nombre 
d’enfants »  
 
Il faut compter combien il y a de ménages qui ont 0 enfant, 1 enfant, 2 enfants, etc.  On 
obtient alors le tableau suivant : 

 
 
On peut vérifier que la somme des effectifs correspond à l’effectif total puisque l’on a 2 + 1 + 
7 + 5 + 3 + 2 = 20. 
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Question 7 
 
Faire un tableau en regroupant les valeurs dans les trois classes suivantes : 0 à moins de 2 
enfants, 2 à moins de 4 enfants, 4 enfants et plus. Puis associer à  ces trois nouvelles 
classes les effectifs correspondants. 
 
Il faut construire trois classes, en regroupant les valeurs correspondantes. Ensuite, il suffit 
d’additionner les effectifs des modalités qui sont dans chaque classe. On obtient le tableau 
ci-dessous : 

 
 
 
Question 8 
 
Ajouter deux colonnes au  tableau  précédent pour faire apparaître les fréquences relatives, 
ainsi que les   pourcentages correspondant aux classes de valeurs. 
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